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A statisztikai viszonyszdmok abrazoldsa

A statisztika egyik leggyakrabban hasz-
nalt kifejezési eszkoze az intenzitasi vi-
szonyszam. Gyakran vizsgdljuk az inten-
zitdsi viszonyszamok alakulisat id&sorok,
teriileti vagy mindségi sorok segitségé-
vel. A viszonyszamokbél alkotott iddsoro-
kat — a konnyebb attekintés végett —
grafikusan is 4brazoljak. A grafikus &b-
razolasnak egyszerlinek kell lennie, nem
szabad nagy helyet elfoglalnia, s a vi-
szonyszam értékén kiviil sziikséges az is,
hogy annak szamlaléjat és nevezdjet is
mutassa. A statisztikai elemzéseknél nem
kézombds az, hogy a viszonyszam értéké-
nek valtozasat a szamlalé vagy a nevezd

valtozasa okozta-e. Példaul, ha vizsgéal-
juk egy lizem, vagy lizemrész termelé-
kenységének alakuldsat, nagy kiilonbség
az, hogy a kedvezd termelékenységi érté-
ket a termelt mennyiség novekedésével
vagy a dolgozdk létszaméanak csdkken-
tésével érték-e el

Vizsgaljuk meg, hogy milyen grafikus
Abrazolasi rendszerek alkalmasak erre a
célra. A kiilénféle grafikus Aabréazolasi
modokat egy példaval mutatjuk be.

Legyen az &brazolandé intenzitasi vi-
szonyszam értéke — példaul egy lizem-
rész termelékenysége — 12 egymas utan
kovetkezs idoszakban az alabbi:

1. 1I. IT1. IV, Y. VI § VII. | VIII.} IX. X. XI. | XIIL,
Megnevezés Jel
iddédszak

Termelési érték

(100 000

egvség) ... .. Y 3.20 3,60 4,00 5,00 5,256 | 5,67 5,20 5,50 6,00 6,50 5,00 8,00
Létszdm (100 £6) x 1.60 2.460 3,00 4,00 .26 | 6,30 5,60 5,50 5,00 5,60 5,00 4,00
Viszonyszdm. . . mgm 2,00 ¢ 1,50 1,33 | 1,26 1,00 { 0,90 | 0,93 1,00 1,20 1,16 | 1,60 | 2,00

Mint a tablabaél latjuk, a termelés &l-
talaban emelkedd iranyzatd, ugyszintén
a létszam is. A 1étszdm azonban a vizs-
galt idészakok nagy részében nagyobb
mértékben nodvekedett, mint a termelés,
és ezért a termelékenység ekkor csok-
kent. Végil az utolsé két iddszakban a
létszamot csokkentették. A XII. idészak-
ban ugyanaz a termelékenység, mint az
1. id&északban volt, a termelt érték és a
létszam is 2,5-szeresére novekedett.

Az 1. Abran vonaldiagrammal &brazol-
juk a viszonyszam alakulasat. Ez a leg-
egyszeriibb abrazolasi méd, jol szemlél-
teti a viszonyszam alakulasat, de annak
elemeirsl semmiféle tajékoztatast nem
ad.

A 2. abran feltiintetett grafikonban az
ordinata tengelyre logaritmikus skalat
mértiink. Ezen a diagrammon feltiintet-
tilk a termelési értéket (szaggatott vonal)
éc a létszamot (teljes vonal). A termelé-
kenységet a két vonal kozti ordinata rész
4dbrazolja. EbbSl a diagrammbdél tehat
nemcsak a viszonyszdm értékét, hanem
annak szamlaléjat és nevezdiet is meg-
allapithatjuk. FEz az &brazolasi moéd koz-
ismert. Hatranya azonban, hogy mig a

vonalakkal feltiintetett két adatot Kkoz-
vetleniil leolvashatjuk, a viszonyszam ér-
tékének megallapitasdhoz mozgd ska-
lara van sziikség. A logaritmikus skdalara
felirt szamadatokat erre a célra nem
hasznalhatjuk. Zavardlag hat az is, hogy
azon a részen, amelyen a szamlalot abra-
zolo gorbe alul jar (VI, VIIL. idészak), a
hanyados 1-nél kisebb. A mozgd skéala 1.
jelzését mindig a nevezdt abrazold vonal-
hoz kell illeszteni, a szamlilonal pedig
leolvasni a viszonyszam értékét.

Ehhez hasonlé abrazolasi méd az, ha a
viszonyszam szamlaldjat és értékét tin-
tetjitk fel, ebben az esetben azonban a
nevez — termelékenység esetében a lét-
szam megallapitdsahoz sziikseéges a
mozgd skala.

Zavar az is, hogy a gorbéknek nem-
csak egyméastd] vald tavolsagat, hanem
az abszecissza tengelytél mért tavolsagat
is érzékeliiik. Tey példaul elsé ratekin-
iésre az 1. id6szakban a termelékenysé-
get optikai csalédas miatt nagyobbnak
érezziik, mint a XII. iddszakban, noha
teliesen egyenlék. Ez az Aabrazolasi mod
qa felsorolt nehézségek miatt nem ter-
jedt el.




SZEMLE

1077
1. dbra. 1416jat, nevezdjét és értékét is — fel-
tiintettiik.!
20 % Ez az A&brazoldsi moéd azonban nagy
f\ 4 helyet igényel, nehézkes, tovabba a Kkii-
\ 7 lénféle méreti téglalapok teriilete kozotti
\ _ i aranyok nem szemilélteték,
et ™N Erdekes modon &brazoljdk a termelé-
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Hasznéalhatunk az dabrazolasra tégla-
lapokat is. Ha minden id8szak termelési
értékét egy-egy téglalap teriiletével Abra-
z0ljuk, és a téglalap oldalhosszat ugy
valasztjuk meg, hogy az egyik oldal a
termelékenységgel, a masik a dolgozdk
létszamaval legyen aranyos, az Osszes
szukséges adatot — a viszonyszdm szam-

A 3. abran ezzel a megoldassal tiintet-
luk fel példank adatait. Latjuk, hogy az
I. és XII. id6szakot jelzd pontok ugyan-
azon — a két termelékenységnek meg-
feleld — sugaron vannak. A koézbeesd
idészakokban a termelékenység kisebb.
Ezzel az abrazoldsi moddal igen jol lehet
a viszonyszdm szamlaléjat és nevezdjét
feltiintetni. Maganak a viszonyszam ér-
tékének a leolvasdsa nehezebb, mert a
vonalakkal nem jelzett értékek kozott,
interpolalni elég nehéz A viszonyszam
azonos meértékd -~ dbrankban példaul
0,2-es — valtozdsa nem egyenl szogel-

' Lasd L. A. Birov: ,A grafikus Abrazolas
modszerei a terve-éshen, a statisztikdban és a
szamvitelben.* Stadisztikai Kiadovallalat. Buda-
pest, 1954,

2 Sveriges Jarnviiger Hundra Ar. Stockholm.
1956,
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térést ad. Els6é ratekintésre példaul a VI.

idészak  termelékenységét nagyobbnak
- véljuk, mint a VII. idészakét, noha
Kisebb,

Sokkal szemléltetdbb, ha a termelé-
kenységet jelz6 vonalak parhuzamosak.
Ezért ezt az abrazolasi médot még to-
vabb lehet fejleszteni.

vizszintes vonalakbél all6, szintén loga-
ritmikus skaldn a hanyadost, vagyis pél-
dankban a munkatermelékenységet.

A diagrammbél j6l lathaté mind a ha-
rom érték valtozasa. Példaul az, hogy a
termelési érték a XI. és XII. idSszakban,
a létszdm pedig a VI. id6szakban volt a -
legnagyobb.

4. dabra.
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Ha a koordinata tengelyekre logarit-
mikus léptéket rajzolunk, és azokon tiin-
{etjiik fel a viszonyszam szamlaléjat és
nevezijét, az azonos hanyadosok 45°-osan
emelkedé egyenesekre kerililnek.

Jobb attekintés végett a tengelykeresz-
tet 45°-08 szoggel az oOramutatd jarasa-
nak iranyaban elforgatjuk. (L.asd 4. &bra.)

Ezen a diagrammon az ordinatan levd
logaritmikus skalan kozvetleniil olvas-
hatjuk le a szamlaldot (termelési értéket),
az abszcisszan a nevezdt (létszamot) és a

Ha a koordinata tengelyekre nem azo-
nos lépték( logaritmikus skalat rajzo-
lunk, a viszonyszamokat jelzd egyenesek
hajlasszoge megvaltozik. Ebben az eset-
ben a tengelykeresztet nem  45°-kal.
hanem mas hegyesszggel kell elforgatni.

Ha az 4abrazolt viszonyszamok nem
id6sort, hanem teriileti vagy mindségi
sort alkotnak, az &brazolt pontokat nem
kotjlik Ossze.

Haldasz Tibor



